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Sejtmembrán transzporterek

Az SE Biofizikai Intézetéhez kapcsolódó Membránbiológiai Kutatócsoport  fő 
kutatási területe a membrán-transzporter fehérjék szerkezetének és működésének 
vizsgálata, főként az ún. ABC membránfehérjék és a kalcium transzporter fehérjék 
elemzése. 

A sejtek életében alapvető szerepet játszanak a  membránok transzport folyamatai, 
amelyek a  legváltozatosabb anyagok szelektív átjutását  biztosítják. Az ABC 
transzporter fehérjecsalád több tagja (MDR1/P-glikoprotein, MRP1 ABCG2) 
tehető felelőssé elsősorban a daganatok ún. széleskörű (multidrog) 
rezisztenciájáért, amely a kemoterápiás kezelés hatékonyságát jelentősen 
csökkenti. Más ABC transzporterek (ABCA1, ABCG1, ABCG5-G8) jelentős 
szerepet játszanak a szervezet lipid-anyagceréjében, míg a CFTR fehérje mutációi 
a cisztás fibrózis betegséget okozzák.

A multidrog ABC 
transzporterek működésének 
vázlatos bemutatása. Az 
MDR1 elsősorban hidrofób 
toxinokat (x) távolít el, míg az 
MRP1 és az ABCG2 mind az 
eredeti hidrofób, mind a már 
részlegesen méregtelenített, 
konjugált toxinok (C-X) 
eltávolítására is képes. Az 
ABCG2 fehérje 
homodimerként működőképes.

Munkacsoportunk számos új molekuláris biológiai és biokémiai módszert 
fejlesztett ki a rákos daganatok multidrog-rezisztenciájában szerepet játszó 
fehérjék szerkezetének és működésének vizsgálatára. Nemzetközi szabadalmakkal 
védett diagnosztikai módszereket  dolgoztunk ki e fehérjék felismerésére, valamint 
olyan új molekulákat fejlesztettünk, amelyekkel a daganatok gyógyszer-
rezisztenciája remélhetően a klinikumban is meggátolhatóvá válik. Jelenlegi 
kutatásaink során számos ABC-transzporter szerkezet-funkció össszefüggéseit 
igyekszünk feltárni, összetett biokémiai, biofizikai, farmakológiai és sejtbiológiai 
elemzések révén.
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Az elmúlt években a munkacsoport kutatási területe kibővült az  őssejtek ABC 
transzporter fehérjéinek vizsgálatával. Mind humán szöveti őssejtekben, mind 
embrionális őssejtekben részletesen elemezzük az ABC transzporterek 
funkcionális szerepét. 

A kutatócsoport másik fő témája a plazmamembrán típusú Ca2+-ATPázok (PMCA) 
vizsgálata, amelyek feladata a sejtekben felszaporodó kalcium eltávolítása. A 
PMCA aktivitásának szabályozásában a  fehérjék C-terminálisán található, 
izoformától függően mintegy 50-100 aminosavból álló régió felelős. A 
munkacsoport tagjai részletesen elemezték ezt a szabályozó funkciót, felderítették 
molekuláris részleteit, kimutatták szerepét az apoptózis szabályozásában. 

Az elmúlt időszakban munkáinkból számos könyvfejezet, ill. áttekintő cikk, 
nemzetközi folyóiratban megjelent  közlemény született. A munkacsoport tagjai 
számos hazai és nemzetközi együttműködésben és kutatási pályázatban vesznek 
részt, valamint  folyamatosan végeznek az SE és az ELTE-TTK keretében 
posztgraduális oktatást, Ph. D. hallgató képzést.
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